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Le cours de sciences evv 1° avrunee
Feuille de bovd

v Contenu du cours et familles de taches :

Le cours de sciences est divisé en 2 parties :

e Les étres vivants : études des différentes fonctions de 'homme et d'animaux
terrestres.
e Les propriétés de la matiere et I'énergie.

Le cours visera a assurer les mattrises suivantes :

1. Expliciter des connaissances (C) : acquérir et structurer des ressources.
2. Appliquer (A) : exercer et maitriser des savoir-faire.
3. Transférer (T): développer des compétences.

v Expliciter des Connaissances (C) : acquérir et structurer des

ressources
L'éléve explicite un savoir, une notion, un concept quand il est capable, dans un contexte

ol cette ressource est utilisée,

de lillustrer par un exemple, un dessin, un schéma, ...

d'en donner, avec ses propres mots, une définition qui correspond a l'usage qui en
est fait ;

= d'établir et d'énoncer des liens avec d'autres ressources ;

= de l'utiliser de maniere pertinente dans une explication, dans une argumentation ;

= d'en exprimer certaines caractéristiques.

Grdce a de telles activités, I'éleve se construit une culture scientifique : il s'approprie le

Ul

langage scientifique et articule des concepts scientifiques entre eux. Il commence ainsi
a se représenter le monde conformément aux modéles scientifiques.



% Appliquer (A) : exercer et maitriser des savoir-faire
Par savoir-faire, il faut entendre ftoute procédure qui s'applique de maniere automatisée.

Il existe plusieurs types de savoir-faire :

= des savoir-faire liés a la langue (décrire, expliquer, justifier, ...)
= des savoir-faire liés a la démarche d'investigation (émettre une hypothése,
effectuer une recherche documentaire, adapter un mode opératoire, ...)
— des savoir-faire propres a chaque discipline scientifique (utiliser tel instrument
de mesure, ...).
Quel que soit le savoir-faire, son application automatique exige qu'il soit entrainé

régulierement au cours de l'apprentissage. Le recours a des fiches auxquelles I'éléve se
référe est tres utile : I'éleve pourrait d'ailleurs €tre en possession de ces fiches tout au
long de son parcours.

Y% Transférer (T) : développer des compétences
L'éleve développe ses compétences s'il est amené régulierement a réaliser des tdches. Il

acquerra progressivement de l'autonomie en prenant conscience, avec laide du
professeur, des processus mentaux impliqués. La réalisation de ces tdches comporte
trois étapes qui interagissent : la problématisation, le recueil et le traitement de
I'information, et la communication.



Dans le 1° manuel :
Ghapitre 0 : Sntroduction
Chapitre 1 : Lo dmarche scienti

Objectifs :

e Utiliser a bon escient la démarche scientifique.

e Serendre compte de l'obligation de vérifier par expérimentation les hypothéses.

e Rédliser des observations objectives en utilisant le vocabulaire précis.

e Compléter un rapport d'observation (objectif, titre,.) en s'aidant de la fiche
d'observation (fiche n°1)

e Réaliser un schéma d'observation (titre, échelle, Iégende,...)

-

N° de page :

e Citer les cing sens.
e Citer 'organe correspondant au sens. \_/
e Rédiger une phrase comprenant le vocabulaire vu au cours.

e Rassembler des informations sous la forme d'un tableau et les communiquer a
I'aide de phrases complétes.

e Recueillir des informations par des observations qualitatives en utilisant ses cing
sens.

e Définir ce qu'est une observation.

e Citer et définir les 4 types d'observations (qualitative, quantitative,
chronologique et topologique)

e Citer les criteres d'une bonne observation.

o Classer les observations en qualitatif, quantitatif, chronologique et topologique.

e Compléter un rapport d'observation en classant les observations réalisées dans un
tableau critérié.

Ghapitre 2 : Los slues sivants
Objectifs :

e Prendre conscience que les étres vivants utilisent leurs sens pour réagir aux
modifications de leur milieu ;

e Différencier stimuli extérieurs (lumiere, couleur, son) et capteurs sensoriels (les
stimuli peuvent &tre des modifications du milieu ou des signaux émis par des
gtres vivants)

N° de page :

e




Chapitre 8 : Quef est fo « motewr » o tous bes sivants ?

N° de page :

10  Synthese sur la nutrition
Objectifs \/

e Expliquer avec ses mots ce qu'est « manger équilibrer ».

e Comparer, expérimentalement et/ou d l'aide de documents, la valeur énergétique
de plusieurs aliments (cacahuete, tranche de saucisson, morceau de fromage...).
Recueillir des informations a partir de textes scientifiques et en extraire des
idées essentielles en relation avec les conséquences d'exces alimentaires ou de
carences pour montrer qu'ils peuvent perturber la santé.

Expliquer ce que représente la pyramide alimentaire et les renseignements que
I'on peut en tirer.

Reconnditre sur un document les parties de I'appareil digestif : le tube digestif
et les glandes annexes.

Préciser le rdle des différentes parties de I'appareil digestif, leurs
fonctionnements et leurs rdles.

Repérer dans un schéma du systéme digestif, les glandes du systeme digestif.
Compléter la Iégende du schéma du systeme digestif.

A partir de lobservation de crénes, comparer la dentition de quelques
mammiferes. Etablir la formule dentaire d'un animal a l'aide d'un document
représentant le squelette de la téte et de la denture de cet animal.

Construire une clé dichotomique pour classer six a huit vivants en fonction de
leur alimentation.

Elaborer quelques chadines et réseaux alimentaires dans différents milieux de vie.
Dans une séquence vidéo, un texte,.., décoder des comportements alimentaires
d'animaux.

Observer des animaux occupés a se hourrir et décrire leur comportement
alimentaire.




Dans le 2¢ manuel :

@wyﬂ'/w4 $ @u! 1 @nmy&u?
_Objectifs : N° de page :

Elaborer un graphique circulaire. \—/

Recueillir des informations a partir de textes scientifiques et en extraire des
idées essentielles.

Comparer la respiration cellulaire a la combustion d'une bougie.

Décrire I'expérience prouvant la présence de dioxygéne et du dioxyde de carbone
dans l'air.

Citer le rdle de I'appareil respiratoire.

Légender un schéma de l'appareil respiratoire.

Citer et décrire les deux mouvements respiratoires.

Décris le fonctionnement des différents types de respiration.

Classer quelques vivants en fonction de leur respiration.

Schématiser les différents organes du systéme respiratoire chez différents
tres vivants.

Mno5:eaam&idl

J

N° de page :

Objectifs. : \_/

Légender le schéma du ceeur.

Réaliser un schéma simplifié du cceur.

Citer et caractériser les 3 grandes sortes de vaisseaux sanguins.

Légender un modele de la circulation sanguine en trois dimensions (noms, fléches,
couleurs)

Citer les constituants du sang en citer les rdles.

Définir et reconnditre une circulation double, simple, complete, incomplete,
fermée ou lacunaire.

Restituer le tableau de synthése de la circulation chez les différents vivants
étudiés en classe.

@uwpﬂ’unoﬁ;@u A & meswre.

J

Objectifs :

N° de page :

Définir correctement : masse, volume et masse volumique.
Différencier grandeur et unité.
Différencier les symboles des grandeurs et ceux des unités.

Citer et transformer correctement les unités de volume et effectuer
correctement la mesure de volume d'un solide ou d'un liquide.




%A’X/w 27 ; Secret dstak.
N° de page :

e Identifier les différents solides, liquides, gaz sur différents supports.

o Citer et comparer les différentes propriétés des solides, liquides et gaz.

e Définir et caractériser la surface libre d'un liquide au repos.

e Réaliser une nouvelle clé dichotomique basée sur les propriétés des différents
états de la matiere afin de classer des corps quelconques.

o
@uayﬂ'/wn S,WJWWM%M
Objectifs : N° de page :

e Définir une molécule et un modéle. \/

e Représenter, sous forme d'un modele moléculaire : les états de la matiere (solide,
liquide ou gaz).

N° de page :

Chapilre 0°9 ; Corps pur of mefange. \/

Objectifs :

e Définir et donner un exemple de: mélange homogéne, mélange hétérogene et
corps pur.

o C(Classer différentes substances en mélange (homogéne ou hétérogeéne) ou en
corps pur.

e Représenter sous forme de modele moléculaire les corps purs ou les mélanges.

Chapitre n°10 ; Loo diffsvents mefanges ot fours ssparalions.

N° de page :

Objectifs. : \/

e Définir les mots suivants : décantation, filtration, distillation.

e Associer a chaque technique les caractéristiques que doivent posséder les
constituants du mélange.

e Choisir la technique adéquate pour séparer un mélange.

e Associer a chaque technique le schéma de celle-ci et le Iégender.




v' Les moyens d'évaluations utilisés seront les suivants :

e Recherches cotées et autres travaux en classe.

e Devoirs a domicile.

o Des interrogations ponctuelles au cours du chapitre.
o Des interrogations générales en fin de chapitre.

e Examens.

v" La remédiation :
e Les interrogations et les devoirs seront corrigés en classe.

e Des séances de rattrapage peuvent &tre organisées, le temps de midi, sur
demande des éléves.

v' Matériel nécessaire :

e Les deux manuels distribués au début d'année, des feuilles quadrillées A4, une
calculatrice, une équerre aristo, un cahier de brouillon, plumier complet.
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| A Cours de sciences

ntroduction : qu'est ce que Les sclemces ?

Quels sont les premiers mots qui te viennent en téte lorsqu'on parle des
sciences en général ?

Entoure la bonne réponse sous les images. A-t-on besoin des sciences pour :

Créer du coca-cola | Peser des fruits | Nourrir un chien en Se magquiller
fonction de son
régime alimentaire

Oui/Non Oui/Non Oui/Non Oui/Non

Les sciences a I'école comprennent plusieurs branches, c'est pourquoi le mot est
écrit au pluriel : la biologie, la physique et la chimie en font partie.

Lors de la premiére et deuxiéme année, nous étudierons :

> Les besoins du vivant, leurs grandes caractéristiques anatomiques, ... Plus
tard, nous approfondirons ces notions dans le cours de BIOLOGIE ;

> Les états de la matiére, I'énergie, ... Plus tard, nous approfondirons ces
notions dans le cours de PHYSIQUE ;

> Le cours de CHIMIE n'est au programme qu'a partir de la troisiéme année,
patience...

Ohapitre s Introduction
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Ohapltre s Introduction

Cours de sciences



Chapltre it : La démarche sclentifigue

Tels des scientifiques, nous allons découvrir, chercher, comprendre des phénomenes
complexes. Nous allons suivre la méme maniere de procéder que les chercheurs du monde

entier.
Bienwenue dany Vunivers dey sciences !
> Pour te donner un apergu des actions de recherche que tu vas accomplir, a la page

suivante, voici des images qui résument la démarche scientifique en 7 étapes.

Pour chacune de ces images, replace le mot qui lui correspond.

Lesy 7moty ov replacer :

Expérience dans le but de vérifier les hypotheses, conclusion et communication des
résultats (tu communiques les graphiques,...), observation, résultat (sous forme de
tableau, graphique...), questionnement, interprétation des résultats, hypothése

(explication plausible au questionnement).

Ohapitre W La démarche sclentifique.
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Chapitre wi ; La démarche sclentifique.
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Regles a respecter au Laboratoire

v' Il est impératif de suivre a la lettre les consignes du professeur ou du mode
opératoire.

v Se laver soigneusement les mains en entrant/sortant du laboratoire, avant de
prendre un repas, ou avant d'aller aux toilettes.

v' Retirer tous ses bijoux, attacher les cheveux.

v’ Se protéger pendant les manipulations (porter lunettes de sécurité, masque,
gants, tablier, etc.).

v" Ne rien laisser traiher au sol ou sur les bancs.

v Ne pas stocker des contenants dangereux (flacons en verre, ...) pres d'un bord
de paillasse, ou sur un bord d'étagére.

v" Ranger le matériel dés qu'il n'est plus nécessaire afin de ne pas &tre géné lors

des prochaines manipulations, apprendre également a gérer |'espace de travail et

le temps dont on dispose.

Lire les instructions d'un matériel ou d'un flacon du commerce.

Vérifier le matériel en verre avant utilisation (éliminer tout verre félé, étoilé, ...).

Se référer aux pictogrammes quand ils sont présents.

De laver tout son matériel et de le ranger. (nous arréterons les manipulations

5 a 10 minutes avant la fin du cours pour permettre un rangement efficace).

Penser « sécurité » c'est réfléchir avant d'agir.

ANERNERNEAN

\

v' Il est donc interdit de :
- De boire ou manger (chiquer) dans un laboratoire.
- De courir
- Decrier
- De jouer
- De manipuler sans lunettes et sans blouse

L.a fiche de données de sécurité

| 2 3

Je la lis Je m’équipe Je manipule

Chapitre wi ; La démarche sclentifique.
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| A Cours de sciences

Ce matin un écureuil s'est aventuré
dans mon jardin, jai su le
photographier.

Pourrais-tu réaliser quelques
observations (décrire par des

phrases courtes la photographie de I'écureuil).

> Dans ta description, tu as sans doute écrit des remarques objectives mais peut-
tre aussi des avis subjectifs. Ecris le titre qui convient au dessus de chacune
des colonnes et note a ton tour un avis objectif et un avis subjectif dans les

colonnes respectives.

e L'écureuil prend appui sur ses pattes postérieures. e L'écureuil n'a pas peur du photographe.

Recherche personnelle :

Classement, critere, caractéristioue.




| A Cours de sciences

Pour chacune des photos, écris le critére ou la caractéristique commune aux objets.

Critére : couleur des fruits

Caractéristique : ........ccccouervvvnnene.

Critére : revetement épidermique

Caractéristique : ........ornnrncenns

CPITEIE & oo

Caractéristique : Ronde

(o T - SRR

Caractéristique & ......cmecriinsnnerneeen

Ohapitre W La démarche sclentifique.



1em . Cours de sciences

Organiser ses observations

0§ A partir des quelques lignes suivantes, repére les critéres ciblés ou les observations et
ANV note-les dans le tableau ci-dessous.

La membrane de chaque aile de la chauve-souris est une peau nue, fixée au bras, a I'avant-bras, aux doigts I, Ill,
IV et V, au flanc du tronc, au membre postérieur et a la queue. Lavant-bras et ces quatre doigts sont trés allongés.
Le doigt n°l (le pouce) est isolé de la membrane et il est court par rapport aux autres doigts. La patte postérieure
est plus courte que laile. Elle se termine par cinq doigts munis de griffes crochues.

CRITERES D’OBSERVATION Caracteristiques

Nature de la membrane de l'aile

Le bras, I'avant-bras, les doigts 11, I1, IV et V, le flanc du tronc,
le membre postérieur et la queue

Position du pouce par rapport a la membrane

Longueur relative du pouce

Quel(s) sens avons-nous utilisé(s) pour réaliser ces observations ? ...

, Si nous avions une chauve-souris en classe, quel(s) autre(s) sens pourrions-nous utiliser ?

Dans le but d'enrichir nos observations en vocabulaire précis, nous allons chercher des adjectifs
qualificatifs dobjets. Ce vocabulaire sera noté dans le tableau a la page suivante.

Bon travail |
Ohapi,tre W La démarche sclentifique.



Cours de sciences

Les sens

Les organes des sens

rdles

Adjectifs qualificatifs
d'objets

Chapltre wi ; La démarche sclentifique.




1e" ... Cours de sciences
Exercice n°1 :

« A la recherche des 5 sens utilisés dans un texte scientifique. »

e Lisle texte si dessous.

e Colorie les mots associés au sens e Delavueen bleu

e Del'odorat en vert
e Du toucher en rouge
e Du golit en

e delouieen

« Je plonge un morceau de fer brillant dans une solution incolore et transparente d'acide chlorhydrigue.
Immédiatement, une odeur piquante s'échappe de la solution. Des bulles, trés nombreuses, se forment a la
surface du morceau de fer et viennent crever a la surface du liquide dans un léger crépitement. Le fer
disparaft progressivement. Au bout de quelques minutes, on n'en trouve plus de trace et la solution est
devenue légérement verdatre mais reste limpide. »

Exercice n°2 :

e Examiner la pomme ou la feuille de menthe a l'aide de vos 5 sens.
o Former des phrases completes a I'aide du vocabulaire des 5 sens.

Les sens Les observations objectives
La vue o
L'odorat o
Le toucher .
Le goiit .
L'ouie o

Chapitre wi ; La démarche sclentifique.



1em .. Cours de sciences
Exercices n°3 : Rapport d'observation

Décris le plus précisément possible (au moins 5 observations + schémas) la feuille d'arbre regue
par ton professeur. Grace da la réalisation de ton travail, fon copain de classe devra retrouver ta
feuille. Tu auras réussi ta tdche si ton copain retrouve ta feuille. Utilise tes fiches 1,2 et le

document a la page 21.
Titre:

a) Projet d'observation : Réaliser des observations objectives et schémas.

b) Le matériel : Des feuilles d'arbres

C) Le schéma : (le 1" est le schéma d'ensemble de la feuille simple ou composée

et le 2° le schéma plus précis d'une feuille)

le schéma d'ensemble de la feuille ...t

Chapltre wi ; La démarche sclentifique.
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1e" ... Cours de sciences
d) Mes observations :

Observations qualitatives (5 sens) Caractéristiques:
[ )
[ )
[ )
g °
2
o °
z °
]
[ )
9 -
©
V) [ )
8 °
)
+ .
é °
Observations quantitatives (mesure) Caractéristiques :
< o °
.0
+—
g ® °
[
Q)
\")]
'8 . .
©
‘3 ° ©
| .
)
-.—
T . .
)

La feuille

\ limbe ‘ foliolesﬁf)

entier  lobé rachis

nervure médiane
nervure
secondaire
pétiole
stipule

SRS

bourgeon axillaire
Chapltre wi ; La démarche sclentifique. feuilles simples feuille composée

3



A Cours de sciences

Voici le document qui t'aidera certainement a réaliser ta tdche. Sois attentif a

toutes les données et bonne chance .

La nervation et les découpures du limbe

Une feuille dont le limbe est en une seule partie est une feuille simple.

Lorsque le limbe est découpé en plusieurs parties appelées folioles, la feuille est composée.

feuilles simples

NERVURE. PRINUDALL.

POURGEON AXILLAIRE
NERVURL. £ CONDARE

PLATANE. TULIPE
La feuille comporte une nervure prin-  Du pétiole partent plusieurs nervures Le limbe est parcouru
cipale de laquelle se détachent les principales: la nervation est palmée. par des nervures pa-
nervures secondaires: la nervation ralleles entre elles : la
est pennée. nervation est parallele.

feuilles composées

T

% %

N

MARRONNIER

SURLAU

La nervation est pennée, la feuille est composée La nervation est palmée.
pennée. La feuille est composée palmée.

Chapitre wi ; La démarche sclentifique.



Fiehe d’observation

Définition de l'observation: c'est la constatation attentive des phénoménes

tels qu'ils se passent réellement et sans volonté de les modifier.

Pour réaliser une bonne observation, tu dois :

e Préciser le but, le projet de I'observation (I'intérét qu'il y a pour cette
observation).

e Déterminer les bons criteres d'observation en fonction de ton projet,
pour cela ;

sy 1. J'utilise mes 5 sens (vue, odorat, ouie, toucher, goiit).
Ce sont les observations qualitatives.

A

/ \
A\ Remarque importante : Vous ne devez en aucun cas goiiter ou sentir un produit
o inconnu sans le demander au préalable a votre professeur.

w2 J'utilise la comparaison (comme, & la forme de, par rapport d...)

w3 J'effectue des mesures a laide d'instruments adéquats (données chiffrées).

Ce sont des observations gquantitatives. >
% Remarque : Je n'oublie pas de noter les unités. §§
(Exemples . La bougie a une largeur de 3 cm et une longueur de 5 cm)
w4 Je rédlise des observations topologiques W‘PE

)
(Localisation de l'objet et/ou du phénoméne de l'observation dans I'espace) s

w5 Je réalise des observations chronologiques (Relatives au temps) %‘

Je fais un schéma pour indiquer les observations réalisées.
(Je n'oublie pas le titre, la Iégende, I'échelle, I'orientation)

o J'évite les observations subjectives (gentil, laid, beau sont des mots qui
expriment des sentiments. A ne pas utiliser Il).

Je réalise des observations objectives.

e Je rédige mon rapport soigneusement.

Chapltre wi ; La démarche sclentifique.



Comment réaliser un schéma d’observation Légendé ?

e schéma peut parfois aider le lecteur a comprendre comment doit se faire le montage
expérimental. Il doit Etre clair (bien dessiné) et éclairant (apporter de la précision da la
liste des manipulations, pas la rendre plus compliquée a comprendre).

| Exemple d'un schéma bien réalisé

tmbe 3

[=34 11 hiseher

LAl

i sullluie de cmivre
eau de chanx - anhiydes
tronble ) coupelle

| Exemple d’'un mauvais schéma

bl
; dom

mwr*«‘-’é | WJ«‘LM

Le schéma se réalise au crayon

Les éléments se tracent a la latte

Les éléments se représentent en coupe et non en perspective 3D

Les traits d'annotation sont représentés par des fleches qui pointent I'objet (ou
des trait simples)

Les trait d'annotation se terminent horizontalement

Les traits d'annotation s'arrétent tous au méme niveau.

La surface libre d'un liquide dans un récipient se représente par un trait
horizontal (pas de vague !)

= Ne pas écrire sur les fleches, mais a c6té !

Respecter une certaine échelle

= N'oublie pas le titre de ton schéma.

4 4 48

4 4 3

4

Chapitre nit ; La démarche sclentifique.



Comment réaliser une famille de tache ?

1. Lis plusieurs fois I'énoncé de la tache.

2. Lis et surligne au fluo I'objectif de la tdche (ce qu'on me demande de
réaliser, d'expliquer,...).

3. Identifie le chapitre du cours auquel se rapporte la tdche. (Ecris-le
sur ta feuille de brouillon)

4. Sur ta feuille de brouillon, note les mots-clés relatifs a ce chapitre
et qui te permettront de répondre a la question.

5. Identifie les différentes parties de la tache et explique-les
clairement en utilisant les mots-clés et les définitions adéquates.

6. Réalise un brouillon de tes idées.

7. Organise tes idées en paragraphe (introduction, explication,
conclusion).

8. Relis ton texte et regarde s'il répond bien a la question posée.

9. Quand tu auras bien relu ton brouillon, corrigé ton orthographe,
réintégré des mots-clés si besoin, réécris ta réponse au propre.

Remarque : Ne te décourage pas si tu n'es pas a l'aise avec ce houveau
type de questions, nous aurons tout le loisir de nous entrainer avant
le CE1D. En cas d'échec, n'hésite pas a retenter de répondre a la
tache a l'aide de cette fiche-outil.

Chapitre nit ; La démarche sclentifique.
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Chapitre n°2: Les étres
vivants
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chap’ucre 02 : Vivant ou nown vivant ?

Le monde qui nous entoure est tres riche, nous pouvons observer de nombreux
paysages différents que |'on habite en Belgique ou ailleurs.

Imaginons maintenant qu'un étre venu d'une planéte
lointaine vienne sur terre pour étudier le monde tel qu'on le
connait. Quel moyen peut-il utiliser pour faire la différence
enfre une statue de cire et un homme pour demander son
chemin ? La ressemblance est quand méme troublante !

v' Explique en une phrase la différence entre la statue

de cire et I'humain?

1.Exercice

> Entoure en bleu 5 vivants et en noir 5 non-vivants dans l'image ci-dessous




1. Cours de sciences Lem 7T

1 v

2. Les besoins et fonctions de L'Humain /7

VA4
7 7
7
Y

Pour étre certain de notre classement « vivant, non-vivant », observe fes
représentations ci-dessous et indique dans le tableau les besoins vitaux et les fonctions
d'un €tre vivant que tu connais bien : 'lHOMME.

2 & ,
T Y= |3
/’\ { P. 3

> "-:1':/’

JE VIS...

O |00 |N | O1 |~ |Ww ([N |-

o

—_ | —
—

Tous les vivants ont-ils tous les mémes besoins que I'homme ? Pourquoi?

Ohapltre W2 ; Les etres vivants.
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e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

Un vivant est un &tre qui a pour caractéristiques de : .

) ;

e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e M e e e e M e e e e e M e e e e e e e e e e e e e e =

Identifie, parmi les exemples ci-dessous, les vivants et les non-vivants.

Place une croix dans la colonne adéquate. E“EHGE

Exemples Vivants Non-vivants

Un chat

Une feuille d'un arbre

Un serpent

Une graine

Une poupée qui parle

Une pierre

Branche d'arbre cassée,

tombée au sol.

Nuage

Volcan

La Terre

Les cheveux sur ta

brosse

Ohap’utre W2 ; Les etres vivants.
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3. Les Différents régnes

Trouve des exemples d'étres vivants et classe-les en 3 régnes (aide-toi des
illustrations proposées par ton professeur)

Les vivants Les non-vivants

Régne des animaux Reégne des végétaux Régne des ...

Je n'ai pas travaillé pour IZ/W qwtu, ;,aohe/y qw l@é/

rien je vais lui dire...

étres vivanty ne se classent novw )
pas en 3 mais bienwwen 5 réegnes.

Tw étudieras les 2 autres regnes
plus towrd, dans tes études.

\\\

e Matiére organique :

mwvui,\,\, COr TS UTUTeesT

> S g v Commentaire de Lin né naturaliste suédois (1707-1778)
Définition : )
e Matiére minérale :
mn
=


http://www.google.be/imgres?q=image+linn%C3%A9&um=1&hl=fr&sa=N&rlz=1R2RNRN_frBE450&biw=1280&bih=490&tbm=isch&tbnid=8cqoOnPtyBDjDM:&imgrefurl=http://hd.se/familj/slaktforskning/2007/04/30/moete-i-aengelholm-med-nutida/&docid=nzew3AXIJ6IMgM&imgurl=http://hd.se/familj/slaktforskning/wp-content/uploads/2008/12/carl-von-linne.jpg&w=1193&h=1616&ei=7lsuUPX8Jcm0hAeUmYHoDw&zoom=1&iact=hc&vpx=459&vpy=110&dur=624&hovh=261&hovw=193&tx=98&ty=141&sig=105649573515119506363&page=1&tbnh=136&tbnw=102&start=0&ndsp=16&ved=1t:429,r:3,s:0,i:81

4. Conclusion

L'essentiel sous la forme d'un texte :

Le milieu de vie est constitué de deux catégories :

Un vivant est un €tre qui a pour caractéristiques de :

S

Les étres vivants se classent en

e Matiére minérale :
3 régnes principaux :

e Matiére organique :
[ ]

L'essentiel sous la forme d'un schéma :

Animaux

Vivants | Végétaux

Milieu de |

vie J —

vivants
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Objectifs du chapitre :

o  Expliquer avec ses mots ce qu'est « manger équilibrer ».

o  Comparer, expérimentalement et/ou a l'aide de documents, la valeur énergétique de plusieurs aliments
(cacahuete, tranche de saucisson, morceau de fromage...).

o Recueillir des informations a partir de textes scientifiques et en extraire des idées essentielles en relation
avec les conséquences d'exces alimentaires ou de carences pour montrer qu'ils peuvent perturber la santé.

o  Expliquer ce que représente la pyramide alimentaire et les renseignements que l'on peut en tirer.

o  Reconnditre sur un document les parties de I'appareil digestif : le tube digestif et les glandes annexes.

o Préciser le role des différentes parties de I'appareil digestif, leurs fonctionnements et leurs réles.

o Repérer dans un schéma du systéme digestif, les glandes du systéme digestif.

o  Compléter la légende du schéma du systeme digestif.

o A partir de l'observation de crénes, comparer la dentition de quelques mammiféres. Etablir la formule dentaire

d'un animal & I'aide d'un document représentant le squelette de la téte et de la denture de cet animal.

o  Construire une clé dichotomique pour classer six a huit vivants en fonction de leur alimentation.
o  Elaborer quelques chdines et réseaux alimentaires dans différents milieux de vie.

o  Dans une séquence vidéo, un texte,..., décoder des comportements alimentaires d'animaux.
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C/l/\ap’btre w2 Ruel est le « motewr » de tous Les

Vivants ?

1.Les seorets des champignons

Analyse la planche de BD ci-dessous et réponds aux questions de la page suivante.
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Les champignons sont-ils des vivants ou des non vivants ? Justifie ta réponse

Les champignons sont-ils autotrophes ou hétérotrophe ? Justifie ta réponse

(recherche dans le texte d la page suivante la signification de ces termes)

Lis le document a la page suivante, réponds aux questions et compléte le schéma du
champignon.

Quelles sont les deux parties du champignon et qu'est-ce qui les différencie ?

e T 1 1= S
e [ 1 1= 3 A T S
Les MWVW LES UTILITES DES CHAMPIGNONS

Un champignon veénéneux ou toxique est un champignon qu'il ne faut pas manger.
Il peut étre trés dangereux.
Il ne faut pas les ramasser ni méme les toucher.

les fromages
découverte de la [
pénicilline /

amanite phalloide gyromitre (fausse mori g ‘\'
les antibiotiques
les biéres

- 4L

la gastronomie les pains

bolet satan amanite panthére cortinaire couleur de rocou
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Ce n'est pas qu'ils courent vite, les champignons! Ils ne sont pas rares non plus. Et
pourtant : il est facile de les rater, d'oublier de les regarder de prés. Premiere
rencontre : nez a nez, au sol, en transparence.

Longtemps considérés comme des plantes, les champignons forment maintenant un réegne
a part. Contrairement aux plantes (qui sont autotrophes), les champignons soont
incapables de fabriquer leur nourriture eux-mémes. Ce n'est donc pas une plante !

Ils se nourrissent de matiére organique morte ou en décomposition (on dit qu'ils sont
saprophytes), ou encore d'organismes vivants soit en les parasitant (on dit qu'ils sont
parasites), soit en formant une association bénéfique pour les deux (on dit qu'il sont en
symbiose).

Le champigon est formé de deux parties. La premiére partie, qu'on appelle couramment
champignon (le pied et le chapeau), n'est que l'organe reproducteur d'un organisme
caché, la pointe visible d'un iceberg qui émerge a la surface de la forét. C'est sous terre
ou dans la matiere organique que se développe sa deuxiéme partie, son réseau
filamenteux souvent trés étendu : le mycélium.

Le sporophore ou le carpophore, celui qui s'offre a la vue du promeneur, n'est destiné
qu'a la production, puis a la dispersion des spores.

L'anneau est un petit voile qui peut s'observer au dessus du pied. Certaines espéces de
champignons ont un enflement a la base du pied, c'est la volve.

Ensuite, quoique d'apparence végétative, le champignon n'a rien d'une plante. Nulle trace
chez lui de la chlorophylle qui capte I'énergie du soleil. A vrai dire, d'aprés les plus
récentes recherches, le champignon serait plus proche de I'animal que du végétal.

Bois mort, terre, mousse, mais aussi fumier, bétes et plantes. Des qu'il a trouvé de quoi
nourrir son réseau, le champignon s'installe, puis il voyage. Parfois, il pose méme le pied
dans l'eau.

Ohapltre w3 Quel est Le « moteur » de tous Les vivants ?



QUELQUES CHAMPIGNONS COMESTIBLES

Amanite des Césars Bolet royal

Polypore en ombelle  Trompette des morts Truffe noire du Périgord Vesse de loup perlée Volvaire soyeux

QUELQUES CHAMPIGNONS VENENEUX, VOIRE MORTELS

Amanite tue-mouches Amanite vireuse Bolet de Satan

Agaric jaunissant

Cortinaire des montagnes Galére marginée

V

Inocybe de Patouillard Lépiote brunatre

Léplote a créte

Paxille enroulé Amanite phalloide Trichlome tigré
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Amanite tue-mouche

Réalisation d'une sporée :

Une sporée, c'est un dépot de spores de champignon obtenu en laissant un chapeau
reposé sur une surface pendant 24heures.

-

e Trowufert \‘
l\\ ,/
> Comment réaliser une sporée ? 7T
/ 7
’ . /7 . / 7
Pour réaliser une sporée, il faut : S
7
"
. 1/
- un champignon /s

- une feuille trouée en son milieu
- unrécipient contenant de l'eau

Dispositif pour la réalisation d'une sporée
Sporée 4

e |

Sous forme d'une

Chapitre nz ; Quel est Le « moteur » de tous les vivants ?
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expérience, tu as fabriqué une sporée ..

En quelques phrases bien construites, tu expliques tes observations et tu émets des
hypothéses quant aux réles des spores. La disposition des spores permet-elle de déceler la
partie du carpophore qui les a produites ?

Pour ton information, le mot spore vient du grec (spora = semences). Leur taille est
inférieure a 1 micron...

Avec tes informations, tu annotes le schéma ci-dessous. Ensuite tu écris un petit
résumeé qui explique la reproduction du champignon.

Ohapltre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?
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Tu recherches au dictionnaire la signification des termes ci-dessous.

1. Appareil végétatif :

2. Appareil reproducteur :

On peut donc désigner la partie aérienne du champignon comme étant son appareil ...........ccccuee.

Alors que la partie souterraing est 1a PArtie ...ttt

Lis attentivement le texte ci-dessous et réponds aux questions a la page suivante :

Les champignons s'attaquent aux autres vivants ...

Des champignons tres durs, difficiles a couper ou a détacher, vivent aux dépens des souches et des troncs morts. Ce sont des
polypores. Leur mycélium s'étend sous I'écorce, puis s'attaque au bois qui se désagrege et pourrit. Le plus redoutable d'entre eux est
la mérule. Elle vint a bout des grandes flottes de bateaux en bois...

S'attaquant au bois mort, les polypores sont des saprophytes, comme les champignons de couches...

Ils se développent en décomposant la matiére organique (lorsqu'elle est morte). Ils rendent a la terre les sels minéraux, a
I'air le gaz carbonique, .. Ils participent au cycle de la vie. Sans eux, la terre serait un vaste cimetiére.

Mais d'autres champignons se développent au dépend de la matiére organique vivante.

De tels champignons sont appelés parasites. Ils peuvent détruire des champs entiers de pommes de terre, (mildiou), s'attaquer aux
vighes et aux arbres... Il suffit pour cela que les conditions climatiques soient idéales pour eux. Ecris en 2 mots les conditions
climatiques qui te semblent idéales pour les champighons...

Les parasites sont des champignons (vivants hétérotrophes) qui développent leur matiére organique a partir de celle d'un autre
vivant, ils s'en servent tellement qu'ils finissent par le faire mourir...
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Réécris en te servant du texte ci-dessus la signification des mots suivants.

PAPASITE :...... e et es e e et eee et s ene et et s e e e eet 22 ees e e et 1ot aes e e e et eeseen e e et 1t een e ee et aes e e e enteetenneen

SAPPOPRYTE ...ttt et e s s et 8 £ 18 £ SR8 £ 1 1 8

| SYMDIOTE ...ttt ettt et et et et et 8 8 88 88 58 88 8 8 8 e e

Classe « les milieux nutritifs » en fonction des types de champignons qui les
exploitent : fumier, arbres vivants, peau humaine, feuilles de vignes, crottins, épis de seigle,

coque de navire en bois, confiture

Chapitre nz ; Quel est Le « moteur » de tous les vivants ?


http://www.google.be/imgres?imgurl=http://www.greluche.info/coloriage/Mario/Toad-le-champignon.gif&imgrefurl=http://www.greluche.info/coloriage-Mario-1.html&usg=__aI4f3nQijSnb_xWtwaKy08VN82c=&h=659&w=414&sz=9&hl=fr&start=186&sig2=FPKaDdoDU3uShpUslROBfA&zoom=1&tbnid=UknrRSMTow84EM:&tbnh=140&tbnw=88&ei=-HGOTPvoItfPjAeZ1qCGBg&prev=/images?q=champignon&hl=fr&gbv=2&biw=1419&bih=727&addh=36&tbs=isch:1&itbs=1&iact=hc&vpx=121&vpy=212&dur=165&hovh=283&hovw=178&tx=114&ty=142&oei=1nGOTN6-L4PGswanlKXeAQ&esq=15&page=7&ndsp=29&ved=1t:429,r:22,s:186
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Ohapltre w3 Quel est Le « moteur » de tous Les vivants ?
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2. Rue mangent les végétaux ?

Observe les photographies ci-dessous et réponds aux questions

La lionne se nourrit de quel animal ? ...,

- X e quoi se nourrit cet animal ?
- &b \ &0 -
’M/ ‘/ Mais de quoi I'herbe se nourrit-elle ? Quels sont les éléments dont une plante

aurait besoin pour vivre ?

Formule quelques hypothéses qui pourront répondre a ces deux questions.

1¢ hypothese :

2¢ hypothése :

Dans le but de confirmer ou d'infirmer tes hypothéses, lis les documents ci-dessous et
compléte le texte a trous de synthese a la page n°47.

Chapitre nz ; Quel est Le « moteur » de tous les vivants ?



Les travalllewses de L'ontbre

Mal aimées, nous sommes les mal aimées. Noussommesfrésastucieuses.Lorsquenous
Personne ne nous voit ou si peu... car nous rencontrons des pierres, nous dégageons de
poussons sous terre |

I'acide pour faire des trous. Puis nous nous
faufilons et quand nous grossissons, les
pierres éclatent. Attention a vos maisons !

Et pourquoi tant d’effort ? C'est que la plante
a besoin de nous. Nous la nourrissons en
aspirant I'eau et les sels minéraux qui se
trouvent dans le sol.

En utilisant le gaz carbonigque, l'eau
et la lumiére du Soleil, les plantes
fabriquent leur propre nourriture - des
sucres, qu'elles utilisent pour leur
croissance. C'est cela le véritable intérét
de la photosynthése pour les plantes.
L'oxygéne est en guelque sorte un
“déchet”... bien utile aux &tres vivants |
Mais cela ne fonctionne que durant la
joumnée. La nuit, tout le monde respire.
Heureusement pour nous, les plantes
fabriquent plus d'oxygéne gu'elles n'en
consomment |

Prenez une lampe et descendez avec nous,
nous vous ferons découvrir toutes les raisons
de nous aimer.

Bonjour ! Nous sommes les racines. Ce
n'est pas par paresse que nous nous
cachons. Nous avons en fait beaucoup de
responsabilités.

Saviez-vous que c'est grace a nous que
I'arbre tient debout et résiste aux tempétes ?
Notre premiére fonction est d'assurer la

fixation de la plante au sol. Un arbre boit beaucoup : plusieurs centaines
de litres par jour quand il fait chaud. L'eau
est mélangée avec des sels minéraux. Cette
solution, c’est la séve brute, qui remonte vers
les feuilles pour y étre transformee en potion
magigque pleine de sucre (la séve élaboree),
grace au travail de la photosynthése. Toute

une crganisation |

Certaines d'entre nous
poussent presgue en
surface, tandis que
d'autres s'enfoncent trés
profondément dans le
sol, comme celles de

En fait, ce ne sont pas directement nous,
les racines, qui absorbons I'eau et les sels

I'Epicéa. Mous pouvons
descendre a plus de 100
métres |

minéraux, mais des especes de petits
cheveux qui nous poussent dessus et
agissent comme des éponges. On les appelle

les poils absorbants.

2. Expérience sur les plantes Plantule '

Desscientifiquesontrepiquédejeunesplantsdeharicotsdansdifférents
sols, exposés aux mémes conditions extérieures' afin de vérifier si les

plantes utilisaient la présente au voisinage de leurs
racines. Voici les résultats obtenus aprés comparaison :

Terreau
non arrosé

Terreau
arrosé

Constituants du milieu

Terreau (terre contenant des sels minéraux et riche en matiéres
organiques)

La plante
s'est développée

La plante ne s’est
pas développée

Terreau calciné (terre dont toutes les matiéres organiques ont été
brilées, détruites : il ne reste que la maticre minerale)

La plante
s’est développée

La plante ne s’est
pas développée

Développement d’une plante en fonction de son milieu de vie
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Compléte le texte de synthése ci-dessous en reprenant les mots clés

Tous les mots clés ne sont pas a utiliser :

Autotrophes / Hétérotrophes / Minérale / Animale / Lumiére / Gaz carbonique /

Ombre / Oxygéne / Eau / Engrais / Terreau / Matiere organique / Matiére minérale
/ Energie / Sucre / Réserve / végétaux verts.

De quot se nowrrissent les végétawy ?

Les vegétawx chlorophyWiewsy ont besoin de quatre élémenty :
o
o
o
o
Le soleil est lov souwrce principale d/ ...

Sewly les ................ : sont oa/pwlrl/@y d’'wtiliser Uénergie
lwminewse pour fa/lrrquar lewr propre . ., matiere, lewr

., lewr stock d'énergie.

Ow appelle cey étres vivanty des . Puisqu’ilsy ne

dépendent que d’ewx-meémes powr se nowrrvir. Ily fabriquent lewr
probre nowrriture aw déport de matiere ............................... .

Application : Réponds a la question suivante sur une feuille de bloc.

vy
/f&j U

A
\

Dans les grottes, des végétaux (mousses, petites fougeres) se
développent juste sous les spots permettant de baliser le passage des
touristes. Pourtant aux alentours, malgré |a présence d’eau chargée
de sels minéraux, il n'y a aucune plante. Pourquoi ?

a7
14 :

Ohapltre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?

@
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3. Que mangent les antmaux ?

Lis le document « La nutrition animal» et entoure la ou les bonne(s) réponse(s)

O

La nourriture de I'écureuil roux est principalement composée de matiére
d'origine animale / végétale / minérale
La nourriture de [|'hérisson est principalement composée de matiere
d'origine animale / végétale / minérale
La nourriture du loup est principalement composée de matiére d'origine

animale / végétale / minérale

Au contraire des plantes (qui SONT d@S ... eens),
les animaux se nourrissent surtout de
INATIBIC ..o s s s es s s es s es s ees s

Un organisme qui se nourrit de matiéres produites par d'autres vivants
est QUAlITI€ d' ..o

Construis les définitions, de maximum 20 mots, d'autotrophe et d'hétérotrophe en
t'aidant de la synthése iconique ci-dessous.

Solaire

Eau Autotrophe : éfre vivant

Gaz carbonique ‘///

G,

Sels minéraux

$0® >O . .-

Hétérotrophe :

Ctous les vivants ?

\uij
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4. Sy nthése sur les hétérotrophes et autotrophes

Compléte les schémas et le tableau en prenant exemple sur la ligne des champignons

et en t'aidant de ton cours.

Organismes Sources de matiéeres
vivants nutritives

Champignons :

Substances organiques

Types nutritionnels et définitions

HETErotrophes & ...

Végétaux :

Animaux :

SS7

I’ Matiére

1 organique /
/ I

I\\
7 ! S/
\ 19 / /
’ /M
v /7 7
, AN ,
, LA = ,
\ 7/
~

I\:\
1 ~

Chapitre nz ; Quel est Le « moteur » de tous les vivants ?
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X

’ Matiére

/ .
.7 organique

AY
Y
A




- - <
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Le fronc dun grand filleul est couvert de mousses et
d'armillaires (champignons).

Le Propriétaire du bel arbre craint pour la santé de celui-ci.
Pourquoi ?

Doit-il débarrasser I'écorce des champignons, des mousses ou
des deux ?

Ohapltre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?



Cours de sciences

4’/‘//& d évaluation powr V] 7Wﬁﬂl « Comment saaver mon titleal 7 » FT7

Criteres Indicateurs (indices observables liés a la tache)
(qualités) | Ces propositions permettront de choisir les indicateurs
Je cerne le L'éléve a compris qu'il s'agit d'un probléme au niveau de deux étres| Q-2
probléme vivants qui pourraient nuire au tilleul.
Jidentifte les L'éléve identifie que la mousse est un autotrophe (ou que la mousse 0-2
informations utiles, | fabrique sa propre nourriture)
liées au probléme |~~~ TTTTrmTTToToTToTmTemees T T B
L'éléve identifie que le champignon est un hétérotrophe (ou que le 0-2
champignon dépend d'autres &tres vivants ou morts pour se nourrir).
Globalisation| /6
Je mets en relation |L'éléve indique que le champignon est un hétérotrophe, ce qui
Jes informations | entraine qu'il va devoir puiser sa MO dans le tilleul 0-2
identifiees pour
CESCUGTCYCIII - .- . ovcvcisovvvme o oo s s S B S BE S s S waersmsrrsamn f mro a won
probléme cerné | L'éléve en déduit que comme le champignon va puiser sa MO dans
I'arbre vivant, c'est un parasite.
0-2
L'éléve explique que le champignon parasite « épuise » l'arbre. Ce qui
peut mener & la mort de celui-ci. 0.2
L'éléve en déduitque puisque la mousse est un autotrophe, elle est| Q-2
inoffensive pour le tilleul et/ou 'arbre est seulement un support pour la
mousse + 1 point bonus si les 2
L'éléve en déduit que l'on doit enlever le champignon et non pas la| Q-2
mousse afin de sauver le tilleul.
Globalisation| /10
Je communique | L'éléve utilise adéquatement le vocabulaire scientifique spécifique 0-2
clairement et (chlorophylle, eau, SM, MO, gaz carbonique ...). Au moins 3 mots.
correctement ma |~------ooooomToToIToTon ST T S e s
production L'éléve présente un travail structuré, soigné 0-1
L'éléve s'exprime dans un frangais correct (orthographe, syntaxe) 0-1
Globalisation| /4

Commentaires éventuels de l'éléve :

Evaluation globale et commentaires éventuels du professeur : .../20

Ohapltre W3 ; Ruel est Le « moteur » ode tous Les vivants ?
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1e" ... Cours de sciences

5, La nutritton chez Lhomme

¢ La mystérieuse disparition de Petit Biscuit ?

Une petite fille affamée a dévoré Petit Biscuit !l Une fois fini son repas,
elle a attendu quelques heures et s'est rendue au laboratoire. Elle a
demandé a un spécialiste de rechercher Petit Biscuit dans son organisme
d I'aide du portrait-robot qu'elle avait fait.

Verdict du spécialiste : il lui a été impossible de retrouver Petit Biscuit.

Pourtant rien n'était sorti de I'organisme !

Plusieurs spécialistes ont continué a le chercher sans reldache et enfin, ils ont retrouvé
des traces de Petit Biscuit dans diverses parties du corps de la petite fille !

Z/é\

Une question demeure : Que s'est-il passé ?

= Consigne :

\\»
/

=

\

Wo—e/))
ﬁ

Par groupe, vous allez dessiner tout le voyage de petit biscuit
dans le corps de la petite fille sur une grande affiche.

Vous devez donc schématiser le trajet du biscuit dans le
corps humain et annoter vos schémas du mieux que vous
pouvez.

Ohapltre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?
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Sur la silhouette ci-dessous, retrace le trajet que le petit biscuit suivra dans
I'organisme de la petite fille.

Chapitre nz ; Quel est Le « moteur » de tous les vivants ? 53



1er Cours de sciences

Pendant la digestion, les aliments, comme le petit biscuit, vont €tre ...

La digestion va combiner deux sortes de phénomeénes; les phénomenes physiques et les
phénomenes chimiques. Afin de bien saisir la différence entre ces deux sortes de phénomenes,
trouve deux exemples pour chacun des phénoménes.

Exemples de phénoménes physiques Exemples de phénoménes chimiques

Souligne les étapes de la digestion en vert si la transformation est mécanique et en rouge si
la transformation est chimique.

£ Histoive trapigae raconte par bo petit bisouit tosjours porté disparas

Mo, Fetit Bisout, L‘ﬁwrya//ém/(t aocupe 4 prendre wn bair de luwt, e voils happé. sans menagement par we
petite fitle offunce. Fas to temps de dive ouf / Au rythme dos michoires, we pressin do 700 Ky par en®
n erase, Coe par des ineisives tranchantes, broyé par des moluives et maluré par we lugue, jo bujpre
dans wn biguile corrosf, ta sablve produite par los gludes salfraives, e pense mon syplice termine, en
réalite ¢ 2/(0%/‘ commence, Lr affeé ne voild envoyé sans menagement duns ¢ Ze@qzﬁéa//a, w trgel d envivor 30
centinelios en we diwie de secondes, w voyage qu sera sans retowr, Dens Lestomae, je swis
econmaissable, completement transforne, et te peu qu il reste do mar est rongé par {acide virubont, o sue
gastrigee, /m/a/l‘ par cebur-o/, /%/mya mecanigue et atlague aé/)r(/';ae, tel est som rite, [r affnﬁ de
pantesques conndsions s goutant @ celle agressin e fait penser que la fir do mes jours est procte.
Lrrewr cvidente car gpres 5 hewros do maliraitance, lo pylore, pardien do porte, n gjecte do {estomae,
Sealle do petits frapments (oivs do 7 mm de dianetre) franchissent {Etrait canal gui mene a 4. Tntestin. Des
cet iustant, lo duodbnam, deébut de {intestiv grite, m attive, Lo foie et le pancréns en rajoutent, comme §i
coln re suffisait pas, en déversant la bite et lo suc panorentipue. Lo gros du traval est fuit par tes dous
premiers metres de {intostiv grite, Cest lo sue intestinal qu' m acheve perdaat 8 heares, duns bos i
derniors metres do ce lug serpentin. Uhe partic de mon corps, los nutrinents, tes bonhewreur, passent dans
des petits capiflaires sanguis powr nowrir bos cellites, ¢ autre partie sejourne encore pendant 15 heures, en

transit, dans le gros itestiv o {eau et los witamives sunt réabsorbecs, Lufi, los irutiles sont ejectes,

Fetit bisout




Cours de sciences

Légende :

1:

2:

10:

11:

12 .

{ Motsclés |

Rectum - foie - intestin gréle - bouche - anus - gros intestin -estomac - cesophage - pancréas
- duodénum- Appendice- vésicule biliaire.

Colorie en vert les organes ol les aliments passe c'est le _ et en

rouge les _ de la digestion, les aliments n'y passent pas mais
elles vont jouer un réle important dans notre appareil digestif.

Définition ; Vésicule biliaire :

Ohapltre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?



| A Cours de sciences

La digestion combine deux sortes de phénomeénes: les phénoménes physiques et les
phénoménes chimiques. Compléte les schémas et textes suivants et trie ensuite les
phénomenes dans le tableau synthese.

La langue est le siege du golit grdce aux papilles gustatives ; elle déplace les
-

aliments dans la bouche.

> Les dents :

Sortes de dents et role de chacune d'entre elles

Les roles des dents

DENTS ACTIONS

«CANINUS» ¢ Broyer un bout de crayon
= relatif aux chiens O
< Pincer un petit bout d’ongle
«MOLARIS»
= EIeES PETIe; O < Couper un fil mince

meule (utilisée pour
écraser le grain)

«INCISIVUS» < Macher un caramel

= qui entaille O
< Percer une coquille résistante
(a déconseiller pour
I'’émail des dents)

N.B.:Chez I'étre humain, les incisives et les canines sont peu différenciées.

Chez les mammiféres, les caractéristiques de la denture donnent une idée assez précise du régime alimentaire de I'animal.

Role des dents :

e lesincisives (I) ...
 lescanines (C) ...
* les prémolaires (PM)| ...

* les molaires (M)

molaire [ Lesx\

prémolaire




| A Cours de sciences

Les caractéristiques (complétes ou non) d'une denture! donnent beaucoup d'indication
sur le régime alimentaire des animaux qu'on étudiera au point suivant.
» Pour réaliser la formule dentaire, il faut compter le nombre de dents sur une
demi-mdchoire inférieure et supérieure.
» Indiquer le nombre de dents, apres avoir noté l'initiale du nom des dents dans

I'ordre des incisives, canines, molaires a I'aide du schéma de I'homme & 18 ans.

T Ceeee. M 3 Machoire supérieure

Love C oo M % Machoire inférieure

A l'aide des données ci-dessous, établis la formule dentaire de I'homme.

Incisive centrale (7 & 8 ans)

Incisive latérale (8 4 9 ans)

Canine (11 4 12 ans)

Premiére prémolaire
(10812 ans)

Seconde prémolaire
(10212 ans)

F re molaire
(BATans)

Deuxsme molaire
(12 4 13 ans)

Troisiéme molaire
ou dent de sagesse
{17 221 ans)

B Troisiéme molaire
(_ 4 ou dent de sagesse
’ (17221 ans)
3 ‘
Y Deuxieme molaire
( \ +) (114 13ans)
b : Dents inférieures (. \) J Promidre molaire
(* f) (6a7ans)
CI Seconde prémolaire
\v)/ 5 (11a12ans)
% (Q / Premiére prémolaire
J ™ (104 12 ans)
\) ‘ K Canine (9 4 10 ans)
~—— Incisive latérale (7 & 8 ans)

Incisive centrale (6 4 7 ans)

! La denture est I'ensemble des dents, c'est-d-dire le type de dents, le nombre, leur disposition
sur les machoires.

Ohap’utre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?
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> La déglutition : § \
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LEGENDE : a0 N
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> Fleche noire : trajet des alimen

*ro0e

ointillée : trajet de l'air

77

%

7

ESOPHAGE

Quand la nourriture a été convenablement mastiquée et insalivée, la langue la roule en

une boulette pdteuse : le bol alimentaire. Celui-ci est ensuite dégluti grace aux
mouvements de la langue.

Chaque fois que nous avalons, une petite languette en
cartilage, I'......cccccovvvvevrvccviciciriccisisss .. S€ rabat sur 'ouverture du larynx, bloquant
ainsi l'entrée de ..., €1 donc l'acces aux poumons.

Malgré tout, il arrive que le verrou fonctionne mal : on avale « de travers » et on
s'étouffe. C'est alors en toussant trés fort qu'on dégage le les poumons.

2. &

Progression du bol
allmentatre dans

L'eesophage.

{ Motsclés |

estomac - bol alimentaire - arriére-bouche

Ohap’utre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?
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Le rdle de |'estomac est d'effectuer le brassage
des aliments qui ont été préalablement écrasés par
les dents (mastication) et mélangés a la salive dans
la bouche. Le bol alimentaire qui arrive dans
I'estomac n'est pas encore tout a fait homogene.
Le réle de I'estomac sera d'imprégner cette
bouillie de suc gastrique extrémement acide. Les
aliments en partie digérés dans l'estomac sont
appelés le chyme.

> L'intestin gréle :

L'intestin gréle sécrete le ... Les €léments nutritifs traversent les
parois de I, et passent dans le ...t Cest

I'absorption des nutriments.

> Le gros intestin :

Le gros intestin est I'endroit ol s'‘accumulent les ...............cccooccocennnnee... QUi Seront expulsés
Par I' ....ccccvssrrrecnee @pres un court séjour dans le rectum. Absorption du surplus
d'eau.

{ Motsclés |

suc intestinal - pancréas - intestin gréle - foie - sang - anus - déchets

Ohap’utre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?



Volel des ce
Vintestin gréle.
POUVONS YEMAYO{UE
villosités (replis) dans Le
but d'angmenter La
surface intestinale.

200m=

La digestion combine 2 sortes de phénomenes :

O
o - ©
0 ©

La digestion consiste @ ...........coceccccemncrne... €S aliments en particules minuscules capables de
traverser la paroide I'.............cccccc.conesveeeee... poUr passer dans le ...
CeSt | v,
Dans la bouche : les aliments sont ... €F iMprégnés de ...,
Dans I'estomac : les aliments Sont ... €F IMPrégnés de .......oocvvvevirirvericricreen,

Dansl'intestin gréle: action de la vy AU .. €1 dU

Les substances non digérées sont évacuées a I'extérieur par .............

{ Motsclés |

sang - salive - malaxés - mastiqués - intestin - anus - suc gastrique - suc intestinal - suc
pancréatique - tfransformer - bile- phénomene chimique- phénomene physique- absorption.

Ohap’utre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?
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1e" ... Cours de sciences

A quel endroit du tube digestif les nutriments passent-ils dans le sang ?

Dans un tableau, indique les glandes du systéme digestif ainsi que les sucs
sécrétés par celles-ci.

GLANDES SucCs DIGESTIFS

Les différents sucs digestifs agissent sur les aliments et les transforment en particules
minuscules (........................) capables de traverser la paroi de l'intestin gréle et de passer
dans le sang : LES ALIMENTS SONT DIGERES ET LES NUTRIMENTS SONT ABSORBES.

> Digestion:

Suc digestif :
Glande digestive :
Absorption

YV VYV VY V

Nutriment :

> Aliment :

61
Compléte le tableau de synthése a la page suivante a l'aide de ton cours. Q




[ Tableau de synthése des étapes de la digestion chez les humains J

N° Lieu Actions mécaniques Actions chimiques Glandes  Phases
étape importantes

Bouche U
®
2 CEsophage ml ‘
—
3 Estomac 8
4 Intestin Z
gréle
Gros
5 intestin
6 Anus

tevr » de tous les vivamts ?




| A Cours de sciences

Graisses
ol

fortinobles et de cuisson

Produits laitiers

o ? woja, enrichis en e!ldum
andesl. pgissons
Légumes

Fruits

Produits céréaliers
Pommes de ferre, pain, pates, riz, ...

\ Froms,

\ Légummes,

| Cortales
(wurtout entibres),
Huile &Olive,

ot boissons non sucrées

Activité physique

Chaplitre nz ; Quel est e « moteur » de tous Les vivant




Le rdle énergétique est-il le seul réle des aliments ? Non, nous en avons également besoin pour
construire et réparer notre corps : ce sont nos besoins qualitatifs.

De nos jours, on attribue a I'alimentation 3 roles complémentaires essentiels.

Cours de sciences

Relie le réle a sa définition et a son pictogramme.

Raole fonctionnel

Il sert a la construction et

\

d la réparation de
I'organisme

Réle plastique

Il procure I'énergie utile a
I'organisme qui est
partiellement perdue en
chaleur a divers moments

Rale énergétique

Il assure un réle actif dans
le bon fonctionnement de
I'organisme

Réle d'hydratation

Certains aliments peuvent couvrir plusieurs réles tandis que d'autres n'en remplissent qu'un
seul. Mais de quoi sont composés les aliments ? Quel aliment donne le plus d'énergie ? C'est ce

que l'on va découvrir au point suivant.

Ohapltre w3 Quel est Le « moteur » de tous Les vivants ?




1e" ... Cours de sciences

9. Quels sont les roles do ces conslituants ?

A laide du document de la page suivante (p 66), trouve le réle de chaque constituant des
aliments. Replace chaque constituant dans le tableau de synthése

®  ROIE @S PrOTEINES & ....ooovoiee ettt et ettt s s s
®  ROIE dS GIUCIARS ..ottt ettt et et
®  ROIE dS lPIARS & oottt et et st

0 ROICS S VITAMINEGS & ..o e e e e e e e e e e e e e e s e e e e s s

0 ROIE S FIDICS & oot ee e sea oo e e see e e e e e e e

0 ROICS S SIS MINEIAUX & ..ot oot eeeees s e e ees et et eesees s sesseneesaessesees e

Tableaw de sy ntheése

Rales Définition Pictogramme Constituants des aliments
(familles)

Rdle énergétique Il procure I'énergie
utile a l'organisme qui
est partiellement
perdue en chaleur a
divers moments

Ilsertala

Réle plastique construction et ala

réparation de
I'organisme

Role fonctionnel Il assure un role actif
dans le bon

fonctionnement de
I'organisme

Rédle d'hydratation

Ohapltre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?




VALEUR

NUTRITIONNELLE | pouUR 100 G | 4 BISCUITS (54 G

MOYENNE
GEMIDDELDE
VOE DINGSWMRDE s

Cours de sciences

ROLE POUR
L’ORGANISME

Prot éines Aident a la construc-
7.0 3,8 tion des muscles

Eiwitten % g s Helpt de spieropbouw

Gluddes, dont : 67,08

Koolhydraten, waarvan: d:‘?ng,;?:

- sucres /suikers 27,5¢g Geeft energie

- amidon / zetmeel 38,7 g

Lipides, dont :

18,0 g

Sont une réserve

Vetten, waarvan : d'énergie
- saturés / verzadigd 5 4 g Energiereserve
' R D DA A o, R Bon fonctionnement
Ey f’w.."’vw ,-?:%-'4‘1‘,"3« du transit intestinal
s "v\‘f_ a.-cb-x\ -.:k."’ t;:'..'ﬁ Goede qusvertenng
“Sodium: S S L bl o

i : ey en
NatﬁUm -' - 90,2558 0,137 g Bevordert de wissel-
S & BRI A AR A S werking tussen de cellen
vitammes AR bk SN '_-’.‘,"_";.- j:_:A]R’;‘:% : A]R* Aide a prendre soin
= R ':? :'ADH* \ Ef ADH* de votre peau
: Draagt zorg

.
e

Fosfor

Fer/
ljzer

Magnésium
Magnesium

Phosphore / L

yoor uw huid

Aide le corps a uliliser
{*énergie contenue
dans les gluades
Helpt de energie te
verwerken uit
koolhydraten
Transforme les
aliments en énergie
Zet yoeding om

in energie

iEmg 49% 243mg 24%

e e i 2
e — ’——‘ p.—---‘ o
-

152mg 19% 82,08 mg 10%

Aide le transport
de I'oxygéne
Helpt zuurstof

te transporteren

Bon fonctionnement
des muscles
Goede spierwerking

28mg 20% 151mg 10%

90mg 30% 486mg 16%

* AJR : Apports Journaliers Recommandés
*) ADH : Aanhevolen Dagelijkse Hoeveelheid
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Les diftéticiens hurlent que « Monsiewr
Tout-le-monde parle en calories 1 »

Les sclentifiques affirment haut et fort

 que Lon ne peut utiliser que le joule
 qui est L'wnité reconniue pay Le systéme

: international powr Lénergie |

Transforme L¢s donndes oi-dessous en R).
1000 Real

4500 keal

700 keal
1250 keal

Chapitre nz ; Quel est Le « moteur » de tous les vivants ?
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Maintenant que tu connais la différence entre les joules et les calories, compare les
informations inscrites sur les étiquettes de tes en-cas et le tableau ci-dessous.

Les dépenses énergétiques, illustrées ci-dessous, sont reprises de Peeters (1971)
et sont imprimées en kilojoules par heure

CHANTER ‘510

DACTYLOGRAPHIER 585 | RECURER 705

/?;7\
Y
[ e

% AZ10
LEMTE é 835 GYMNASTIQUE AVEC HATERES| MARCHE ALERTE  [255
N

~,
'l
Lo WU

S
» M
faa™

gﬁu \e
= &

) LT

-
7

Ly
9

=l

e

£
A

it

i

A
T ol
ESCALADER 2300

Chapitre wz ; Quel est Le « motewr » de tous les vivants 2 69
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6. Guels sont les différents réglmes alimentatres
des hétérotrophes ?

Pourquoi les vaches arrachent-elles I'herbe ?

Pourquoi les chats déchiquettent-ils en inclinant la téte sur le coté ?

HeYo 2

¥
o -

T'nmnlv?
W ert ou le Frafle Yt
deTAn dermer 7 T

/ un cocktail CHIMAK, '\
Cett de Natechvar avec

vallée On et
v La=bas le sol eit B
+,ona dumalaar-
- Pourfant d n'y o
pas de raone..

Chapitre nz ; Quel est Le « moteur » de tous les vivants ?



La barre de mastication

Coul

10.cm

[[Les incisives [ Les canines

[[JLes prémolaires  [T] Les molaires

Le crane est deux fois plus long que large.

Carnivore

Formule dentaire

[[]Les incisives ] Les canines

[[]Les prémolaires  [] Les molaires

Végéfarien . granivore

i

LAl Sme
Ohapd:re W3 ; Qu

[[JLesincisives [E Les canines

[[JLes prémolaires  [] Les molaires

0 0 La barre

5cm

[[]Les incisives [ Les canines

[[]Les prémolaires  [] Les molaires

el est Le « motewr » de tof )

Végé‘rarien . herbivore

Omnivore
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Travail de recherche : La nutrition chez quelques animaux

Eﬁ“ﬂll.m > Lis attentivement ces documents et réponds aux questions a la pages suivantes.
L'INFORMATION

Quelques données pour bien comparer les modes de nutrition.

La longueur de l'intestin du chat vaut 5 fois la longueur de son tronc.
La longueur de l'intestin du lapin vaut 16 fois la longueur de son tronc.
La longueur de l'intestin de I'nomme vaut 8 fois celle de son tronc.

Le tigre possede un intestin long de 6m pour une masse de 200Kkg.

Le mouton possede un intestin long de 20m pour une masse de 50Kkg.
L'homme posséde un intestin long de 7m pour une masse de 70kg.

O O O O O O

canine

prémolaire

3
‘, premolawe canine

. ‘\ N ‘
'J"/ incisive

olalre canine
premolmre

condyle transversal
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> En observant la dentition du cochon, dans le document n°2, pourquoi peut-on dire que
c'est un omnivore ?

Peux-tu écrire sa formule dentaire...

> Le chat posséde des dents adaptées a un régime alimentaire particulier (doc n°3).

Quel est ce régime et quelles sont les particularités de sa dentition ?

» Tu observes le schéma de |'appareil digestif de I'humain et tu lis attentivement les
informations comparatives des longueurs intestinales... (doc n°1)

Quelles hypothéses peux-tu émettre quant au rapport entre la longueur de l'intestin et le
type de régime alimentaire.
Exprime ces idées a propos des :

o Herbivores,
o Carnivores

o omnivores.

Ohapltre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?
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Exercice de synthése ; Les deux « menus » du renard roux.

\\‘
molairesh,  prémolaires
L

U4 \ P .
l' i by Régime alimentaire : I
i Formule dentaire : L i
I
I [
I
' SO -
| 1 ! !
| i 1
I
\ A .
N e — ———————_——_——_——— ! N e e e e o e R4

Oiseaux
S %

Insectes
175 %

Fruits
50 %

Lapins et
petits rongeurs
84 %

Lapins et
écureuils
23.5%

2. Pourquoi deux « menus » différents pour un méme animal ? Emets deux hypothéses.

chapltre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?
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Travail de classement : La nutrition chez quelques animaux

Classement de quelques vivants en fonction de leur alimentation

Plante Lapin Martre Chenille Buse

Pour réaliser ton classement (aide-toi de ta fiche-outil « Créer un classement dichotomique » p.78 ) :

Ohapltre w3 Quel est Le « moteur » de tous Les vivants ?
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Le classement corrigé en classe :

0§ A laide de la petite clé de détermination
% ci-contre, cherche et note le nom des

invertebrest Uz 1o

Animal avec des pattes 2.
Animal sans pattes Limace
Animal avec 7 paires de pattes ou plus ... 3.
Animal avec moins de 7 paires de pattes ............ 4.
Animal avec 7 paires de pattes .................. Cloporte
Animal avec plus de 7 paires de pattes ........... ... lule
Animal avec 4 paires de pattes ... Lycose
Animal avec 3 paires de pattes ............. .. Puceron

chapttrc W3 ; Quel est Le « moteur » de tous les vivants ?
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Compléte les paii'es de solutions possibles (d’aprés le classement précédent).

1. a. Organisme consommateur dans la chaine alimentaire R R R D
b. ORsiigme wessssmweies. 0SNS5 BTHAHEAINENEEIE cvmsomessrmmsmsmememmmm—m—; Plante
2. @ Regimealimentaile CATNIVOTE o isiiimssississsitsisssmmmssisitisssssssishbshnsssistississmannssressssasprsissssessernssss e oy 0L
b. Régime alimentaire , , e Binea , i i pies (1
3 @ ; s ; . La martre
b e , sl v , T : ; seisssisgsiin L3 DUSE
4. @ ; ; : ssssaias LS1APTN
b. ; . - : ; ” — - s " La chenille

Un peu de grec ancien...
[ Kopros = excréments ; haima, haimatos = sang ; xulon = bois ; mallos = laine |
... pour enquéter sur le régime alimentaire de certains animaux.

1. les souches d'arbres offrent un bon abri pour ces insectes.

2. Ceux des oiseaux parasitent parfois aussi la peau des mammiféres. Mais contrairement a
ceux qui parasitent I'homme, ils ne sucent pas le sang.

3. Ce coléoptére doit son nom a la boule de bouse qu'il roule.

4.Vermiformes, elles font partie tout comme le lombric, de 'embranchement des annélides,
mais elles préférent le repas des tiques, des moustiques ou des chauve-souris vampires.

0\§ Dans ce tableau a deux entrées, répartis dans quatres cases, les quatres numéros correspondant
aus phrases ci-dessus. Chacune concerne un animal : Le bousier, le pou des oiseaux, la sangsue ou
le termite. Dans les quatre cases sélectionnées, note le nom de 'animal dont il est question.
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7 Comument créer un classement dichotomique ?

FICHE - OUTIL CREER UN CLASSEMENT DICHOTOMIQUE

Le classement est un puissant outil utilisé par les scientifiques
pour structurer leurs connaissances.
Cette fiche explique les étapes utiles pour créer un CLASSEMENT

DICHOTOMIQUE.

1° Mieux vaut tenir ta feuille en mode "paysage"” pour présenter un classement dichotomique.

9° En haut de la feuille, tu notes les éléments a classer.

3° Tu imagines une premiére question de type dichotomique a propos des éléments a classer.

Qu’est-ce qu’une question de type "dichotomique” ?
Une question de type "dichotomique " est une question
e d laquelle on peut répondre par "OUI" ou par "NON" pour chacun des éléments a classer, sans discussion possible.
e & laquelle on ne répond pas toujours par "OUI".
e & laquelle on ne répond pas toujours par "NON &
Exemple

Si on doit classer six animaux,
la question "Est-il grand ?" est mauvaise, car la réponse est subjective (discutable) ;

la question "Respire-t-il ?" est mauvaise, car la réponse est toujours "oui".

Remarque
Pour certains des éléments & classer, il peut arriver qu’il soit nécessaire de consulter de la documentation (livre, Internet,...,

pour pouvoir répondre a la question.

Tu construis une premiére subdivision, 5 -

tu notes le critére qui correspond 2 la question que-tu as imaginée, S 2
tu notes la caractéristique qui méne au "OUI" et au "NON", ‘

tu classes les éléments sous le "OUI", sous le "NON".

4° Tu imagines d’autres questions de type dichotomique pour créer d’autres subdivisions.

EXEMPLE
Phogque, puce, grenouille, mygale, moineau, chat, abeille, moustiqueJ
I
Critere : possession ou non d’un squelette osseux
Caractéristique : avec squelette osseux
I ] |
oul NON
r Phoque, grenouille, moineau, chat l rPuce, mygale, abeille, moustiqu:‘
l I
Critére: recouvrement du corps Critere : nombre de pattes
Caractéristique : corps couvert de poils Caractéristique : six pattes
| : |
— | [ |
oul NON Oul NON

[7Phoque, chat | rGrenouiIle, moineau_l Fuce, abeille, moustiquil rMygaIe J

78

Remarque : cet exemple d’arbre dichotomique présente trois subdivisions.
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ME g.Sywnthése sur les différents réglmes allmentaires

| Les trois régimes alimentaires principaux sont :

1. Végétarien : animal qui se nourrit exclusivement de végétaux

Les sous-catégories des végétariens sont :

2. Carnivores : Animal qui se nourrit exclusivement d'autres
animaux

Les sous-catégories des carhivores sont :

e Carnivore au sens strict (EX 1 ........oioreveenriennns)
o Charognard (X : ......cmriinnriisiieennnns)

o Hématophage (X i .....comiirmrivranninriiessen )

o Insectivore (X : ....eeeeeeeeeieeiesinns )

3.0Omnivores : Animal qui se nourrit a la fois de végétaux,
d'animaux et de champignons

=3 SRR |

Ohap’utre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?



Complete I'organigramme ci-dessous.
. Ecris, sur les pointillés, le nom du régime alimentaire.

. Indique dans les cases grisées le nom des animaux étudiés en-dessous du régime alimentaire
qui leur correspond.

Je mange des aliments
d'origine animale

/\

Je mange des aliments tant
d'origine animale que végétale

Je ne mange que des aliments

Je ne mange que des aliments
d'origine animale

d'origine végétale

v l /

Je suis un Je suis un

Je suis un

Exemple(s) : Exemple(s) :

Exemple(s) : Exemple(s) : Exemple(s) : Exemple(s) :

es Vi

L




o

oo -y
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_9.Chaine alimentaire ou réseau trophique ?

1. Repere dans lillustration ci-dessus les relations existantes entre les différents
vivants. Note-les ci-dessous.

2. Lis les documents a la page suivante et compose deux chaines alimentaires,
aide-toi de l'illustration au-dessus (indique le niveau trophique)

= est é
Chaine alimentaire a 3 : L ( est mangé(e) par ..)

maillons :

A ———

o

o ————

Chaine alimentaire a 4
maillons :

Chapitre w3 ; Quel est Le « muotewr » de tous Les vivants ? “

N -
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Une chaine alimentaire est une suite d’étres vivants dans laquelle chaque individu mange
celui qui le précede.
Chaque individu occupe un maillon (= une place) dans la chaine alimentaire.

) | © cCONSOMMateur primairu‘consommateur secondaire

L ducteur
EPIOAUEIEUE oy, ou de 1* ordre =P oude 2¢ordre

Le consommateur primaire  Le consommateur secondaire Le consommateur tertiaire

LERRst —l ou de 1¥" ordre ) oude 2¢ordre =P 5ude 3¢ ordre

Le renard est commun aux deux chaines. De plus, il posséde deux niveaux trophiques
(du grec trophé) : nourriture.

Dans la nature, les végétaux sont appelés les producteurs. Tu le sais, ce sont
des étres vivants autotrophes...

Les rongeurs grignotent ceux-ci et les voila baptisés consommateurs primaires.
Lorsque le renard mange les rongeurs, il devient le consommateur secondaire.
Enfin, lorsqu'un loup dévore le renard, il est le consommateur tertiaire, ...

Un vivant qui se nourrit des proies qu'il capture est appelé prédateur... /

Entoure en rouge le nom dusuper prédateur quin’est la proie de personne.Souligne en rouge
toutes ses proies.

Entoure enrose un animal quiest & la fois une proie et un prédateur.
Entoure en bleu un animal quine mange jamais de viande.C’est un herbivore,

Entoure en ver! un organisme quine mange personne, car son énergie provient directement
dusoleil, C’est un produc.teur primaire.

| Lere: taire _

n réseau alimentaire réseau trophique ¢

82 ||
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Ecosystéme d’une forét de feuillus.

Cycle de la matiére :

La prune

Le renard

Le mulot

.....
ea
L
‘e
.
.....
*ee.

Le lombric
Les bactéries

............

.
-----
ees
LETIN
.......
.....
hes
e
.....

e
.....
.......
""""""

- Est mangé{e) par

------ » Estdécomposéle) par

e N3 ; Quel est Le « moteur » de tous Les viv

P : Producteur

C1: Consommateur de 1°ordre
C2 : Consommateur de 2° ordre
C3 : Consommateur de 3%ordre

D : Décomposeurs

Est transformé en

M.M. par les décomposemD

C

p-
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1. Représente sur le croquis la chaine alimentaire reliant les 3 tres vivants.

2. Représente cette chdine alimentaire de maniére conventionnelle (avec ses
niveaux trophiques).

3. Rédlise les 3 chaines alimentaires a partir du réseau trophique ci-dessous.

SIMAIIONS t .o eee oot s eee e s eeeeea et eeseen e eeseeesen e ees et e s e s eeeeen s et eee e et eenre s eetsenrereeeenren e

RENANA €3 & .ottt sere et e s eee e s ee e et sesses e e e et eesees e e ee setaesees e e seneseesseseresen s e et seseeserasesnan e
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10.S 5m,thése sur la chatne alimentaire et réseau trophique.

- -~ - -~ - ~

S~~_ - S~aa - S~ -

o - o o -

,/” \\\\ ,/” 5\\\ =" Tt
’ [ |
Niveau trophigue ; S S |:'> S /r::}
S~ ___-- - S~ ___=-- - \\\~ _
Réglme alimentaire é — \_/::>
,’/ \\\ ,’/ \\\
sy 2 { {
TYpe wutritionnel ; . " — . S

\~~_ _——’ \~~— __—’

/ Définitions : \

CRGINE GIIMENTAINE & ..ot eseee e e et et et a e s e ee oot e s eea e e ee et eeeeessenses e e eeseeesesses e s esereeeseensessen s ennseeeeenaee

RESCAU TPOPRIGUE & ..ottt ettt et 8 8 5 8

CYCI @ 10 MGATIEIC & ..ottt et et e 88 88 81 888 8 8 0

\ ey est mangé par... /




- - o

Légende : e
- T T T TS ~< // \\
e AR / Renard \
Ve N /
/ Jewne renarol . | adulte ‘.
1 \
! (reproduction plus : ‘\ i
\ forte que La normale) K \ K
\\ ,/ N N N / .
S - - 4 ~ -

S~ e

o Situation de départ : trois populations de renards en équilibre dans trois
biotopes

10 renards

14 renards

15 renards

O renard

15 renards

o Evolution de la situation aprés extermination des renards dans le premier biotope

Phase 1
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Situation finale

http://asso.nordnet.fr/blancfour/maladierenard.htm

Tuer les renards pour réduire leur nombre : la bonne solution ? Argumente ta
réponse a |'aide de données quantitatives.

Ohap’utre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?


http://asso.nordnet.fr/blancfour/maladierenard.htm
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Gritle d évabution poar ta gaestion « ¢ equitibre de nos forite » 77

éleve | prof.
Critéres Indicateurs (indices observables liés a la tache)
(qualités) Ces propositions permettront de choisir les indicateurs Cotation
Je cerne le L'éleve a compris qu'il s'agit d'un probléme dii a I'extermination d'une | Q-2
probléme des populations de renards.
J'identifie les L'éléve cite les mots « équilibre » et/ou « déséquilibre » 0-2
informations utiles, | L'éléve identifie que les renards vont « migrer » et/ou « changer de | (-1
liées au probléme | biotope, d'endroit »
L'éléve identifie que les renards vont avoir une reproduction plus élevée | Q-1
qu'd la hormale.
Globalisation| /6
Je mets en relation | L'éleve explique que I'extermination des renards d'un biotope entraine | Q-2
les informations | que celui-ci se restore (les animaux chassés par le renard peuvent se
identifies pour reproduire en abondance) (idée d'abondance de nourriture)
résoudre le o - P -
. , L'éléve indique que ce biotope (n°1) vide attire les autres renards, ce | Q-2
probléme cerné . : . L . .
qui entraine la « délocalisation », « migration», « changement de
biotope » de certains renards venant des autres biotopes (n°2 et 3)
L'éleve indique que cette migration entraine une diminution d'individus | Q-2
pour la méme superficie et/ou moins de prédateur donc plus de
nourriture. 1 point par idée
L'¢leve indique que I'augmentation de la nourriture et/ou la diminution | Q-2
du nombre de renard pour la méme superficie entraine une
reproduction plus élevée qu'a la normale.
L'éléve donne des données chiffrées (39 au départ et 42 d la situation | Q-2
finale) 1 point par nombre (max 2)
L'éleve en déduit que l'extermination des renards d'un biotope | Q-2
n‘entraine pas la diminution du hombre fotale des renards.
Globalisation| /12
L'éleve présente un fravail structuré, soigné 0-1
L'¢éleve s'exprime dans un frangais correct (orthographe, syntaxe) 0-1
Globalisation| /2
Commentaires éventuels de I'éléve :
Evaluation globale et commentaires éventuels du professeur : .../20 /10

ohapl’,tre w3z ; Ruel est e « moteur » de tous Les vivants ?

88



| Synthese du cours de sciences de
premiere année

\_

1. les étres vivants

*Un vivant est un étre qui a pour caractéristiques de :

1) Naitre et mourir

2) Echanger de la matiére (dioxygéne, nutriments, eau, ...) avec le milieu extérieur
3) Se reproduire

4) Réagir a des STIMULI

5) Se développer (grandir)

@ )

Milieu de vie

_ , J
Non-vivants }/ \{ Vivants*

Regne des

Regne animal Regne végétal .
champignons
LT
= Un Stimulus (des stimuli) est un évenement qui détermine ou

provoque une réaction de I'organisme.

Exemple : I'odeur d'un repas qui mijote nous fait saliver

Ohapltre w3 ; Quel est Le « moteur » de tous Les vivants ?
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2. Le cycle de la matiere

Matiere
organique
g (:. 7
N
=)
é/
LE CYCLE DE ‘ﬁw)
LA MATIERE e S
. = — - - Matiere
Matiere Il Les Décomposeurs \{ organique
minérale ; (champignons et morte
| bactéries) I
\ ]
Org‘onlsmes Sources d.e‘ matieres Type nutritionnel et définitions
vivants nutritives
Autofrophe : étre-vivant vert qui, gréce a
Végetaux Matie éral la lumiére, va produire sa propre nourriture
datiere minerale a parti d'eau, de matiere minérale et de
gaz carbonigue.
ARIMQUX Matiere oraanique Hetérofrophe : éfre-vivant qui se nourrit au
ganiq dépends d’autres étres-vivants.
Champignons Matiere organique Hetérotrophe : éfre-vivant qui se nourrit au

dépends d'autres étres-vivants.

L

&

Matiére minérale : Substance provenant des roches. Exemple : .......

Matiére organique : Substance provenant d’'un vivant. Exemple : ......

Ohapltre w3 ; Ruel est e « moteur » de tous Les vivants ?




3. Tableau de synthése des étapes de la digestion chez les humains

Lieu

Actions mécaniques

Actions chimiques

Glandes

Digestion

Absorption

Les dents coupent, percent et broient
La langue mélange les aliments d la salive et
les malaxe. La substance qui sort de la

bouche est le Bol alimentaire.

Action de la salive produite par les glandes
salivaires
Action de la salive : Débuter la

décomposition de 'amidon en sucre

Glandes salivaires

Malaxage du bol alimentaire pour le mélanger

au suc gastrique

CEsophoge Progression du bol alimentaire grdce aux
muscles de I'eesophage /
Mouvements péristaltiques

Estomac

Action du suc gastrique produit par I'estomac

Glande gastrique de

Absorption des nutriments dans le sang
Mouvements péristaltiques
La substance qui sort de l'intestin gréle est

le chyle

Action du suc pancréatique produit par le
pancréas.

Action du suc intestinal produit par I'intestin
Réles des sucs : Terminer la décomposition

des aliments en nutriments

Réle du suc gastrique : Continuer la Festomac
La substance qui sort de I'estomac est le
décomposition des protéines
chyme
i A Progression du chyme grdce aux muscles de - Foie
Intestin grele I ymes Action de la bile produite par le foie.
I'intestin - Pancréas

- Glandes intestinales

de l'intestin gréle

Gros intestin

Progression active des déchets
Absorption de l'eau et des vitamines (dernier

tri)

tle « moteur » de tous les vivants ?

\mj




Cours de sciences

J—

. La bouche

L'cesophage

L'estomac

Le duodénum

L'intestin gréle
Le gros intestin

Le rectum

L'anus

X ® N o0k

Le foie

10.La vésicule biliaire

11.Le pancréas

12.L'appendice

Digestion : Ensemble des actions mécaniques et chimiques dans le but de
transformer les aliments en nutriments facilement absorbables dans I'intestin gréle

pour aller dans le sang.

Absorption : Passage des nutriments a travers la paroi de I'intestin gréle jusqu’au
sang

Chapitre nz ; Quel est Le « moteur » de tous les vivants ?
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@'0 * Ve

Suc digestif : Liquide sécrété par une glande de I'appareil digestif. Exemple : ...

Glande digestive : Endroit ol est produit et sécrété un suc digestif. Exemple : .................

Nutriment : Particules minuscules qui proviennent de la digestion et qui sont capables de

traverser les parois de l'intestin pour aller dans le sang.

Aliment : Substance ingérée par les &tres vivants hétérotrophes avant leur

transformation. Exemple i ..o,

Vésicule biliaire : Organe creux servant de réserve de la bile

chap’ucre W3 ; Ruel est le « moteur » de tous Les vivants ?
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4. La chaine alimentaire et le réseavu trophique

a. Représenter une chdine dalimentaire, c'est une succession d'étres
vivants ou chacun est mangé par le suivant.

Le producteur

— | o CORSOMMStEUF Drimaln gonsommateur secondaiaamlp<ONSOMMateur tertiaire
) ie {re | de 2 -

ou de 3" ordre

b. Représenter un réseau trophique, c'est I'ensemble des chaines
alimentaires qui se croisent dans un méme
milieu.

Les trois régimes alimentaires principaux sont :

1. Végétarien : animal qui se nourrit exclusivement de
végétaux

Les sous-catégories des végétariens sont :

2. Carnivores : Animal qui se nourrit exclusivement
d'autres animaux

Les sous-catégories des carnivores sont :

e  Carnivore au sens STrict (EX i ....coocveeeccereeieseeseccsnrrinns )
o Charognard (EX : ... )

e Hématophage (ex : )

o Tnsectivore (EX i ......ocooeeecoomnecieeresisoee

[ ]

3. Omnivores : Animal qui se nourrit a la fois de
végétaux, d'animaux et de champignons
(ex:

Ohap’utre W3 ; Ruel est Le « moteur » de tous Les vivants ¢ @



